

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pésetas al mes. — En los demás puntos, 5 id. trimestre — Fuera de España, 10 id. id. — Pago anticipado. — Número suelto, 5 céntimos. — Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2.º — No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. — Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

OTRA VEZ EL DOCTOR MAS

Recordan nuestros lectores seguramente los injustificados ataques de El Liberal, periódico arroyista de Alicante, contra el ilustre doctor Más, con motivo del discurso pronunciado por este elocuentísimo orador republicano, en la noche del 4 de Enero de este año, y en el escenario del teatro Principal de Alicante.

El citado Liberal dijo entonces del doctor Más verdaderas injusticias. Dijo El Liberal en su número del 6 de Enero de 1897, que «el cerebro del doctor Más aparecía perturbado por la ausencia más o menos total de la razón»; dijo El Liberal, en el número citado, que el «doctor Más habló con voz ágría y chillona»; dijo El Liberal, en el mismo número, que el delegado del Gobernador no debió oír con paciencia a D. Miguel Más, «que los monárquicos se preguntaban si no había en el teatro autoridades, si el delegado estaba sordo, ó era en aquellos momentos otra cosa que una sencilla figura decorativa... y como si esto fuese poco y el doctor Más no tuviese acreditado su patriotismo acendrado y su amor a la madre patria; como si las palabras del orador republicano centralista no constasen en letras de molde, para que todo el mundo las conociera, el periódico citado, calificado de «policiazo y soplon», con justicia, hace hincapié en lo dicho por el doctor Más, para deducir con su disparatada lógica que todos los que aplaudieron las palabras del entusiasta salmeroniano son filibusteros, desde el Sr. Salmerón hasta «La Justicia» y nuestro director. No es cierto que alguien venía obligado en primer término a vindicar al doctor Más? No es lógico que éste alguien fuese «El Republicano», periódico adicto al doctor Más y a Sr. Salmerón, a quien felicito muy particularmente al tomar posesión de su cargo el directorio del partido llamado «único» de Alicante? De seguro que la contestación del lector ha de ser en sentido afirmativo. Es más, todo el mundo esperaba, que sería el correctivo enérgico, contundente y de los que dejan memoria. ¡Cuán no habrá sido nuestra sorpresa, al ver que «El Republicano», se encierra en un mutismo significativo! ¡Cuán grande no ha de ser nuestra sorpresa al ver indefenso, no solo al doctor Más, sino al Sr. Salmerón y a «La Justicia», su órgano en la prensa, de ataques tan rudos como fuera de razón! Y sin embargo, el hecho es cierto, y además hay que tener en cuenta, para capacitarse bien de lo que ocurre, que «El Republicano», llama AMABLE COMPAÑERO a El Liberal, y apenas si se atreve a llevarle la contraria, en un asunto local y sin importancia, como es lo del Ayuntamiento.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA ha dicho sobre este particular del patriotismo del doctor Más, y de los señores que hablaron en el meeting del teatro Principal, lo que entiendo debió decir. Queda, pues a salvo su honradez política, y tuvo, buen cuidado de enseñar a El Liberal lo que había olvidado, poniéndole de manifiesto que el ilustre mártir Ruiz Zorrilla, traído a cuento

por el periódico fusionista, en su defensa de los yankees; para cubrirlo de sombras y de dudas, era un gran patriota que quería la integridad de España; y por lo que a nuestro director, humilde obrero de la inteligencia toca, ya hicimos constar en nuestro artículo «Declaraciones patrióticas», que para él la patria está antes que la República y que todo.

Conque «El Republicano», hubiera cumplido con su deber, ayudándonos en la obra meritoria de poner dique a la maledicencia y freno a la sinrazón, no tendríamos ahora que emplear este tiempo y estas cuartillas en refutar solos, completamente solos, frase y argumentos que repugnan a nuestra conciencia de hombres honrados y a nuestra lealtad de patriotas. Y entiéndase bien; sepálo todos, solos ó acompañados seremos siempre los mantenedores de la verdad y del derecho; los que separamos laideas ruin y miserable del enemigo de España de todo lo que sea digno y levantado, para que no se diga mañana que atentos a mezuquinas luchas personales y a la defensa de intereses egoístas, dejamos pasar inadvertidas cosas que deben ser tratadas con detenimiento y con energía.

Decíamos el otro día que existía una conjura entre «El Republicano», órgano del partido único (legalista) y El Liberal, periódico monárquico borbónico y amante de los yankees, y se negó, y faltó poco para llamarnos calumniadores, pero el caso es que los hechos con su lógica irrefutable nos dan la razón y que ahí quedan mal parados y con el «Inri» de filibusteros republicanos que ni han soñado serlo, ni han podido creer que un periódico monárquico se atreviese a arrojarles al rostro pelladas de cieno, so pretexto de declaraciones hechas noblemente en una reunión pública, con el pensamiento puesto en la santidad de la patria y el corazón lacerado por la inmensa pesadumbre que causa a todo buen ciudadano las insurrecciones de Filipinas y Cuba.

Que nadie se llame a engaño mañana; que el partido republicano piense y compare conducta con conducta; que estudie y aquilate propaganda y propaganda, para que se enseñe a distinguir el oro de ley del dable, los políticos de aluvión de los políticos consecuentes y entusastas. Y sobre todo que vean quién es el que sale al encuentro del adversario para rechazar sus ataques y decirle que los republicanos amamos a España y no confundimos a ésta con los malos gobiernos. Por lo tanto, sacar de un principio general consecuencias parciales será todo lo hábil que se quiera, pero no es noble; barajar nombres propios para desconceptuarlos ante la opinión pública como amigos de los incendiarios y asesinos de la manigua, y a la par que esto se hace, elogiar a los Estados Unidos y reprender a los republicanos que no le hacen coro, es una obra de iniquidad.

COLABORACION POLITICA

EL CLÉRIGO CARLISTA SEÑOR GENESTAR

¡Qué espectáculo más triste nos ofrece el partido tradicionalista! ¡Qué

responsabilidad más grande en la historia la de este partido! Cuando la patria llora las amarguras de dos guerras fratricidas, que empobrecen nuestro erario y acaban con la sangre de nuestros hermanos, que allende los mares defienden la integridad del suelo patrio, el partido carlista levanta la bandera de rebelión para aumentar las desdichas que pesan sobre nosotros.

No es solamente España la llamada a cortar de raíz la mala yerba que se extiende en nuestra nación; no es solo la restauración la que debe interesarse en que la causa del pretendiente al trono de San Fernando no prevalezca, es también el progreso el que condena y debe aplastar bajo sus ruedas al absolutismo.

Cuando las ideas «democráticas», se hallan inculcadas en todos los corazones y el deseo de ver surgir el sol de la libertad asoma a todos los semblantes, el querer imponernos una monarquía absoluta y un rey tirano, es delito que el progreso no perdona, y que la historia ha de condenar en sus páginas, como condena todo aquello que entorpece el desenvolvimiento de las ideas que han de redimir a los pueblos a su estado de cultura a su bienestar.

Y no es solamente culpable el fanático, que desoyendo los mandatos de sus jefes (?) se lanza trabuco en mano en estos instantes supremos porque la patria atraviesa, en busca de aventuras que no son más que crímenes y de laureles que no serán otra cosa que vilipendio, sino también alcanza la responsabilidad a aquellos otros que extienden estas doctrinas, creando legiones de fanáticos que solo males y desventuras han de proporcionarnos. Pero no lo comprenden así los carlistas, y si algunos manifiestan condenar los contactos de rebelión de estos días, aunque en el fondo de sus conciencias sientan lo contrario, los más parece que se animan y preparan para ir a abrazar a «esos», buenos patriotas, y tal ha sucedido estos días en esta culta y liberal ciudad, que, si bien no se ha dicho en términos tales que pudieran ser sorprendidos no han dejado de ensalzar al glorioso (sic) partido de D. Carlos, único a su parecer (el de los carlistas ¿eh?) que puede redimir a España del estado pecaminoso porque atraviesa en poder de estos «pícaros» liberales.

Así se expresaba poco más ó menos el carlista Sr. D. Juan Genestar, vicario de la Iglesia de San Juan de esta población, en la velada que dió el «Círculo Tradicionalista» en la noche del 10 del corriente mes.

Decía el Sr. Genestar, que las desventuras que afligen a nuestra nación son por causa de los republicanos (que por cierto no les dejó hueso sano) y de los liberales, y al efecto citaba las guerras de Cuba y Filipinas, motivada la primera por no se que cosa de los liberales (los monárquicos alfonsinos) efecto la segunda de las ideas masónicas que se extendían por el Archipiélago Filipino. Si el clérigo Sr. Genestar, por amor a la religión que representa, ó no se metiera conde no le pertenece, ó a lo menos hubiera sido más justo en sus apreciaciones, hubiera evitado el ponerse en ridículo y que se le dijera ha faltado al octavo mandamiento, pues la verdadera causa de la re-

belión tágala la han tenido, como lo han reconocido la prensa imparcial, personalidades ilustres y «autoridades» que merecen crédito, «los frailes y jesuitas que polulan por aquellas islas».

¿Son los masones y el general Blanco con ellos el motivo de la rebelión, por lo que habeis pedido los de la Iglesia católica, el «estermínio» de los unos y la destitución de este general valiente y pundonoroso? Pues si tal fuera ¿por qué léjos de recrudecerse, no termina esta guerra con la llegada de un general tan amigo de los frailes?

No termina porque el progreso llega hasta las apartadas islas de Oceania, y el odio a una institución caduca y vieja, brota también del corazón de aquellos indígenas, que no quieren por más tiempo inocular la servidumbre que les han azotado el rostro con el látigo del negrero; aparten de Filipinas los conventos de frailes; ábranse escuelas que eduquen al indígena como al español, y los rebeldes depondrán las armas ante el pueblo que les descubrió y educó; pues nunca olvida el hijo las caricias que durante la edad juvenil recibió de su madre, y Cuba y Filipinas son hijas de España, porque España las dió vida, porque nosotros fuimos los que las educamos; y si lo olvidan los tágalos, es porque los esclavizan gentes que no representan a España y si solo el fanatismo religioso que todo lo avasalla, que todo lo corrompe.

También decía el dicho clérigo señor Genestar, que cuando triunfe «nuestro legítimo rey» España se habrá salvado, pues siendo soberano en sí, podrá con la ayuda de la Iglesia dar vida a todo.

Yo más sincero ó más rudo que el orador «carca», hubiera dicho:

«Al triunfar nuestra causa, siendo nuestro rey «absoluto», podría con la cooperación de todos nosotros (frailes, jesuitas etc.) llevar la patria a la edad media; encenderíamos las hogueras para reducir a ceniza a los que no comulgan en nuestro credo y de esta manera, como no quedaria ninguna que se opusiera a nuestros desafueros, podríamos estar tranquilos y hacer con entera libertad lo que ahora hacemos a «hurtadillas y cuando tenemos ocasión.»

Y de esta manera, aunque siempre mal, diría lo que sentía, si es que siente lo que dice el orador carlista y clérigo Sr. Genestar.

LORENZO FENOLL SERRANO.

Elche 12 de Marzo de 1897.

ORGANIZACION Y PROPAGANDA

El presidente del Comité provincial republicano progresista de Alicante, ha recibido estos días las actas de reorganización de los Comités municipales de nuestro partido en Orihuela, Elda y Orçeta.

Faltan ya muy pocos pueblos, donde no se haya hecho ahora la reorganización. Se esperan las actas de Orihuela, Santapola, Rojales, Dolores y otros puntos, para poder convocar el Comité provincial, y proceder a la aprobación de estos documentos.

Nuevamente recomendamos a nues-

tros correligionarios dichos trabajos, pues terminados éstos, se emprenderá por los republicanos progresistas de esta provincia una activa propaganda, defendiendo el procedimiento revolucionario. Proyectamos la celebración de "meetings", en Alicante, Alcoy, Villena, Novelda y otros puntos. Y es probable que el meeting de Alicante sea presidido por nuestro ilustre jefe D. José María Esquerdo.

Es posible que el Sr. López Campello sa ga estos días para Villajoyosa, con el objeto de tener una entrevista con D. Vicente E. Miquel relativa á estos asuntos.

NOTAS Y NOTITAS

En estos días es cuando da gusto leer á El Liberal órgano de los consules y demás parientes.

¿Qué republicanos son esos que se extrañan de que los Estados Unidos protejan y mimen á los insurrectos de Cuba?

¿Y pensar que habrá tenido un redactor ó dos batallador de lanza en astillero y espada en cinto!

¿Cómo degeneran las razas!

Por eso decía la portera:

Está perdido el señorío.

Dijimos y repetimos que queremos llevar al ánimo del lector el convencimiento de que conservadores y fusionistas todos son peores, y nos contesta El Liberal que el hecho de haber dicho que llevamos diez y nueve años en libechea queriendo la Unión Republicana nos perjudica.

¿Qué ya!

¿A que no saben ustedes por qué nos perjudica?

Pues es porque los nacionales del Sr. Muro, los centralistas y los posibilistas daban al traste con la Unión Republicana, dejando solo á los progresistas del Doctor Esquerdo y á los Federales del Sr. Vallés y R. bot.

¿Lo ven ustedes? ¡Si El Liberal tiene más lógica que un guardacantón!

Habla el colega fusionista de que ha defendido á los bedeles, porteros, al cabo Cantón, al ordenanza Fuentes con la misma entereza, que al señor Leach.

Pase; admitimos que pueda ser verdad; ya ve usted que no pecamos de intransigentes.

¿Y qué?

Dicenos El Liberal muy formalmente que al decir lo que dijo de doña Belen Sarrega, ilustrada escritora y el compararla hoy con la célebre ciudadana Guillermina ó con Luisa Michel, no es faltar á ninguna regla de buena crianza.

¡Cá! No señor, eso es hacerla un gran favor, y sino que lo diga el colega.

¿Pues si eso es lo más fino y atento!

De Basilio II emperador de Oriente escribió un historiador, que había amado mucho la patria. Tanto que le sacaba los ojos como el diablo á su suegra. El Liberal también dice que es patriota, pero encuentra muy puesto en razón que la América sea para los americanos, y se quede España sin la Isla de Cuba.

Ya ya estamos enterados.

Allá va un trozo de El Liberal que vale un mundo.

¡Viva España! gritaban los invencibles tercios españoles en Italia, en Flandes y al grito de Viva España vencimos en Pavía y en San Quintín.

Si, querido colega, eso gritaban nuestros tercios al lanzarse al combate, pero por Dios y por todos los santos de la corte celestial, antes de hacer citas históricas, medite el colega lo que escribe, porque no de copiar párrafos de «La Conciencia Libre», y entusiasmarse con «Las Dominicales», y reproducir los trabajos librepensadores

de Demófilo, para evocar después el recuerdo de lo que hacían los tercios de Flandes que á las órdenes del duque de Alba y de Alejandro Farnesio, arcabucaban y ahorcaban cuando no quemaban vivos herejes, relapsos, protestantes, contumaces y judaizantes, y sosteniendo una de las guerras religiosas más sangrientas que la historia registraban, anójasenos muy adecuado para «El Siglo Futuro» ó para «El Correo Español», pero demasiado fuerte para invocado á título de argumento por la mismísima UNION DEMOCRATICA.

En otro sitio del propio número dice el colega, que antes que republicano, es español.

Muy bien; esa declaración honra al colega y le felicitamos por ella, pero no se olvide de que todos los propagandistas y todos los apóstolas de la causa republicana, proclaman á grito herido que los republicanos son cosmopolitas y que para la república no hay fronteras, aspirando como aspira á la fraternidad universal de todos los pueblos y de todas las razas.

¿En qué quedamos?

Cualquier día sale un hombre con ánimo bastante para contestar todo ese ensarte de... lindezas.

Y vamos divirtiéndonos.

¿Verdad usted?

Los tercios de Flandes, Dios, la corte celestial, «La Conciencia Libre», «Las Dominicales», Demófilo, el duque de Alba y Alejandro Farnesio (no estás tu mal Farnesio.) Los herejes, relapsos, protestantes, contumaces judaizantes, las guerras religiosas, «El Siglo Futuro», «El Correo Español», los cosmopolitas, las fronteras y la fraternidad universal.

Anda, anda, cualquier día se desembrolla ese lío de erudición del colega, que ha echado el resto.

(Un ciudadano leyendo:) La Palma, Príncipe 11, camisería, guantería, corbatas, artículos de novedad. Por una docena de camisas... por un juego de floreros... por un majadero...

Esto es de un drama, y en él sin duda se ha inspirado El Liberal. ¡Eal déjese de infundios y de tercios de Flandes para hacerlos instrumentos de la Inquisición y grite con nosotros ¡Viva España, y el heroico ejército español! diga con nosotros que la libertad ha nacido con gorra de cuartel, y que la conducta de los Estados Unidos ha sido desleal para con España, y le perdonaremos sus desplantes y embestidas á lo beduino.

Diantre, diantre, y que falta hace un D. Nicasio Camilo J. ver, que trate las cuestiones con templanza, con verdad y con erudición, unido á un gran patriotismo.

IDEAS SUELTAS

Los yankees

Existen ciertos hombres que, sin genio, sin talento, sin capacidad, pero dominados por ridícula vanidad, ó más bien por una comezón enfermiza, la emprenden contra todo el mundo, hablan de todo, hacen filibustero al doctor Más, al Sr. Salmerón, á los republicanos progresistas y al Sr. Pi y á «La Justicia», y se imaginan que los atudidos van á conformarse y darle las gracias encima.

¡Imbéciles!

No contentos con esto dicen que los yankees son amigos de España; que los Estados Unidos hacen perfectamente en apoyar á los asesinos é incendiarios de Cuba, pues que América debe ser para los americanos y así por este estilo vomitan sapos y culebras contra la madre patria y los patriotas.

¡Insensatos!

Lo repetimos, antes que republicanos somos españoles; antes que las ideas políticas está la patria.

La raza latina en el Nuevo-Mundo puede ejercer un apostolado superior á la raza anglo-sajonia. La razón es muy sencilla. Raza artista, raza guerrera dada á la disciplina, á la unidad, á la concentración de sus fuerzas, raza eminentemente social; la raza latina

puede hacer más, mucho más que la raza anglo-sajona en el Nuevo-Mundo. Examinad los caracteres de esta raza. No es humanitaria; su carácter, sus tendencias, su misma literatura, son eminentemente particulares y locales. El anglo-sajón no trabaja por una idea, trabaja por el comercio. El yankee, encerrado en su propio individualismo, no tiene por los pueblos ni por la humanidad esa simpatía vivísima que es el blasón de la raza latina.

Sus victorias solo á él interesan lo mismo que sus derrotas. Quiere se presenta, más que un pueblo que educar, más que una raza que fortalecer, busca una gran factoría donde poder ejecutar su comercio.

¡Y esos qui ren á Cuba! ¡Mentira! Lo que quieren es robárnosla á los españoles, pero no será, ni no.

¡Viva España! ¡duete! ¡suena mal á ciertos oídos? Pues otra vez ¡viva España! y cien y cien más hasta que se acostumbren.

¡Néces!

Creían que su hipócrita campaña filibustera sería coser y cantar. Se engañan. Nosotros tendremos muy presente á los españoles "por equivocación", y yankees por carácter y temperamento, para en su día darle su merecido.—VICTOR

Alicante 13 de Marzo de 1897.

EL PARADERO DEL "PINET"

De «La Correspondencia Alicantina»: «Nuestro corresponsal en Callosa de Eusarriá nos comunica la noticia que publicamos á continuación.

El día 10 del actual sobre las siete de la mañana, cundió por esta población el rumor que «Pinet» y otro compañero habían entrado durante la madrugada de este mismo día en la casa de campo de Salvador Mayor sita en este término y partida denominada Río de Guadalest. Apercibida la Guardia civil de tal noticia, salió inmediatamente toda la fuerza que á la sazón había en el cuartel, compuesta de los guardas Vicente Vallés, Antonio Jordá y Pedro Fluxá, los cuales al llegar á dicha casa fueron informados por el dueño de la misma de que al amanecer, y cuando se disponía á salir de casa para dar el pienso á unas caballerías que tiene en un corral contiguo, fué sorprendido por la inesperada llegada de dos cazadores con barba, que después de descansar y almorzar reposadamente, abandonaron la finca, sin poder averiguarse el nombre de la misteriosa pareja.

Hoy 11, y por conducto de persona que nos merece mucho crédito, hemos sabido que «Pinet», y otros dos compañeros, pernctaron en un corral de ganado del término de Bolulla, propiedad de Bautista Ferrer y Morand; que al tener éste noticia de que en su corral de Garch habían entrado unos hombres, suponiendo sin duda que eran ladrones, marchó acompañado de dos hijos suyos y algunos vecinos, quienes a la puerta, que les fué franqueada inmediatamente, fueron desarmados á medida que iban entrando.

Luego, á altas horas de la noche, se hicieron acompañar los desconocidos por Ferrer, dejándose al resto de los apresados en el mencionado carro. Más tarde, cuando se creyeron seguros hicieron regresar al Ferrer, sin haber podido averiguar éste la dirección que tomaron los críticos ambulantes.

El recidario de esta comarca protesta indignado de la continuación de este estado de cosas, que resulta más amenazador en las actuales circunstancias.

DE FILIPINAS

Parañaque 10.—Capitán general á ministro Guerra:

Reconocimientos hechos entre provincias Bulacán y Manila aseguran no existir hoy núcleo enemigo.

Columna de nueve compañías, al mando del teniente coronel Salcedo, que anunció ayer á V. E., salió de Almansa ayer y cruzó Zapote, tomando trincheras que lo defendían y se posesionó del camino á la casa-hacienda de San Nicolás; á dos kilómetros esperaba contacto Lachambre, guías lleváronle á este sitio, donde el enemigo concentraba la defensa, equivocando camino, y reforzado éste con gente de barrios Bacoor Imus, acudió sosteniendo fuego todo el día. Trataron de envolver la columna por frente y flanco izquierdo, quedando también trincheras á retaguardia, pero fué rechazado á la bayoneta y perseguido hasta la casa-hacienda, dejando cien muertos en las trincheras que defendían el Zapote, y fueron tomadas de revés, llegando á sostener lucha cuerpo á cuerpo y castigándolos duramente.

Echándose noche encima y terminada la misión de la columna, que no pudo unirse á Lachambre por el engaño de las guías, replegóse á Almansa á reponer municiones y custodiar convoy de heridos.

Mañana continuará operando para favorecer el avance de Lachambre por la orilla izquierda del río.

Nuestras bajas, segundos tenientes José Oterui, Roberto Zaragoza, José Muñoz, heridos; dos capitanes contusos, ocho muertos tropa y 30 heridos.

La escuadra ha bombardeado hoy Cavite Viejo Binacayan, Bacoor, Novleta y Rosario, reduciendo á cenizas casi la totalidad de Bacoor, haciéndole disparos desde 500 á 1.000 metros con grandísimo acierto.

Arsenal de Artillería de la plaza de Cavite, secundó los fuegos con general precisión.

Destacamento Dalanicán, protegido por fuego cañoneros, hizo salida, reconociendo los puntos avanzados hasta rebasar la Laguna.

He felicitado al comandante general de Marina por el brillante resultado de ayer y hoy.

Zonas y provincias centro de Luzón, sin novedad.—POLAVIEJA

NO EXISTE MEJOR REMEDIO

Indicaré á todos los que sufren de estreñimiento, jaquecas y del estómago, á tomar las píldoras antidiapépticas del doctor HEINZELMANN. Opino que no existe mejor remedio, pues me he curado estas enfermedades tomando estas píldoras.—Rosa A. Firpes. —(Firma legalizada).

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Banet, Mayor, 4

LOS CARLISTAS

Barcelona 11.—Según telegramas recibidos aquí, nótese marcada agitación carlista en Palafrugell.

Se ha ordenado que salgan inmediatamente cinco parejas de la benemérita á las órdenes de un teniente.

Se le incorporará la Guardia civil que encuentre en el camino.

La partida de Castelnou. El jefe de la Guardia civil de Alcañiz participa al ministro de la Gobernación que la fuerza de su instituto, destacado en Andorra, ha tenido un encuentro con una partida carlista que se cree sea la de Castelnou, la cual se dispersó al hacerle los primeros disparos.

En Utiel

En telegrama dirigido al ministro de la Gobernación, ha desmentido el Gobernador de Valencia la noticia dada por los periódicos de que haya aparecido una partida en Utiel, ni en ningún pueblo de la provincia de Valencia.

Tranquilidad en Navarra

Según telegramas recibidos en el ministerio de la Gobernación, reina ab-

solita tranquilidad en la provincia de Navarra, y ha vuelto á sus puestos la fuerza de Guardia civil que se reconcentró en Estella en previsión de que ocurriera algún incidente con motivo de la fiesta del 10 de Marzo.

Un encuentro?

Zaragoza 11.—El capitán general ha recibido un telegrama sobre un reciente encuentro ocurrido entre fuerzas de la benemérita y la partida carlista de Casteinou.

Como el texto del despacho se guarda con tanto secreto, se cree que las noticias serán importantes.

ATESTADO

Atestado del distinguido caballero señor don Luciano Flores de Almeida curado de los intestinos con las píldoras antidispépticas del Dr. HEINZELMANN.

Debido al óptimo resultado obtenido con estas píldoras me veo obligado á atestar que despues de cuatro años más ó menos de padecimientos, quedé radicalmente curado con algunos frascos de dichas píldoras.

Garanto que será un constante propagandista de los preciosos preparados del Dr. HEINZELMANN.—Luciano F. de Almeida.—Firma legalizada.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

CARTA DE ELCHE

La semana política La fiesta del 10 de Marzo.—Varias noticias.—El reverendo clero.

Sr. D. Rafael Sevilla Linares.

Querido director y amigo: La cuestión palpitante en estos últimos días, en lo que á política se refiere, no es otra que el inusitado movimiento que se viene notando en el partido tradicionalista "ó carlista" de toda España; salir al campo con las armas en la mano, en estos tiempos que corren de política conservadora, es una locura; locura producida sin duda, por el vértigo de que están poseídos esos fanáticos trabucarios; fanatismo que han alimentado sus jefes, en la tribuna y en la prensa, ódió á todo lo que huele á libertad del ciudadano y liberales instituciones; así proceden los carlistas, así cumplen los sagrados deberes de patriotismo.

Cuando España entera tiene fijos sus ojos en las guerras de Cuba y Filipinas; cuando tantas madres españolas lloran la pérdida de queridos hijos, muertos en el campo de batalla; cuando todas las potencias tienen la vista fija en nuestros infortunios, los carlistas se agitan y levantan bandera de insurrección dentro mismo de la madre patria. ¡Ilusos! no comprenden ó no quieren comprender, que la España de hoy no es la de los tiempos de Fernando y de Cristina, que hoy el pueblo español es esencialmente republicano, que aspira más libertades que las que nos dan los gobiernos de la restauración, que ansian la libertad del ciudadano, y arrojar de nuestro suelo todo lo asqueroso, lo corrupto, la escoria social que envenena el puro ambiente de nuestra patria.

Los republicanos de la unión de Elche, siguen en sus puestos á pesar de haberse disuelto en Madrid la Junta Central de Unión Republicana; y digo que siguen en sus puestos, porque los republicanos de esta ciudad están unidos por vínculos del corazón, puesto que están juntos para defender el pabellón de la democracia, de nuestros enemigos políticos, los monárquicos y reaccionarios; los republicanos de Elche, no se apartan ni un ápice del sistema revolucionario, y desechan toda clase de pacto ni convivencia con ningún partido que desee ir á los comicios; queremos la revolución para la

implantación de la República; no queremos farsas electorales, ni servir de comparas á los partidos monárquicos.

Los pocos tradicionalistas que quedan en esta liberal población, han celebrado este año su fiesta del 10 de Marzo. En la parroquia de Santa María, y en el citado día de licaron SOLEMNES HORAS FÚNEBRES «por los que consagraron su existencia en el presente siglo, á la defensa de la religión, de la patria y del Rey.» La concurrencia á este acto según me aseguran testigos preseenciales, (porque yo me cuidé de no ir) fué escasa, así como también asistió escaso público á la velada que en honor á la cita fiesta, se celebró por la noche á las nueve en el Círculo que estos señores tienen en la plaza Mayor. Asistí de incógnito á la velada, en parte, y ojalá que no hubiera asistido ó por lo menos no haber oído las sandeces, los improperios, que de nosotros dijo el orador que estaba entonces en el uso de la palabra, y que no era otro que un tal Genestar vicario de la parroquia de San Juan de esta población. ¿Esa es la misión que les está encomendada á los que predicán la santa doctrina del hijo de Judea? Más valiera que mientras hace la causa de su política predicando en el Círculo tradicionalista, estudiara con más detenimiento la Historia de España y la Historia de la humanidad, y así hablaría con más exactitud de lo que han hecho los liberales y lo que hicieron los carlistas en "ello tiempo."

El fogoso orador carlista nos achacó, todos los males que en la actualidad pensan sobre la madre patria; ¡como si la mayoría de los españoles desconociéramos, lo que hicieron y lo que harían si triunfaran los defensores del trono y del altar.

Estamñana ha circulado el rumor por esta población, de que para el próximo domingo se reunirán en el molino denominado de Búxeres, los jefes carlistas de los pueblos de Crevillente, Aspe, Monforte y Elche, para tratar asuntos de su partido, pero según me aseguran personas que me merecen entero crédito, solo se trata de una reunión familiar que tienen proyectada algunos señores de las citadas poblaciones.

ciones, con el fin de hacer una "pallá."

También se dice por aquí, que hoy han entrado en la vecina villa de Aspe, soldados con el fin "según dicen," de sofocar un próximo alzamiento carlista.

Según me participan á pauto de cerrar esta carta, el cura párroco de San Juan de esta ciudad, se ha negado á hacerle entierro procesionalmente al cadáver de María Pastor Soto. Lo ocurrido es lo siguiente: María Pastor ha fallecido hoy á la una y media de la tarde, á consecuencia de un mal parto y el médico de cabecera ha ordenado que el cadáver sea depositado en el Cementerio antes de las nueve de la noche; la familia de la finada deseando dar más pompa al fúnebre cortejo, encargó á la funeraria de D. Lorenzo Canals el entierro, y que éste se entendiera con el clero, que era el de la parroquia de San Juan; personado en casa del Sacristán D. Eugenio Pasoual, y no encontrándole en ella, se dirigió á la del señor cura siendo las tres y media de la tarde, con el fin de que avisara al clero, para un entierro que se verificaría á las 6 de la tarde, contestando acto continuo el citado cura, que no podía ser, por no encontrarse el reverendo clero en la parroquia, y añadió: que al día siguiente se verificaría el entierro por dentro de la Iglesia, cobrando como es natural los mismos derechos. Es decir, ¡qué en dos horas y media no podía ese señor cura reunir su clero, para asistir á un entierro que se presentaba con carácter urgente? ¿Es así como se procede? ¿Es esa la manera de hacer adepos señor cura? Dejo á la consideración de usted señor Director, y á la de los lectores de esta carta el hacer comentarios sobre este asunto y me repito como siempre de usted afectísimo seguro servidor,

EL CORRESPONSAL.

12 de Marzo de 1897.

VARIAS NOTICIAS

El ilustré hombre público D. José Fernando González, que ha pasado una larga temporada entre nosotros, hospedado en la respetable casa de D. Luis Penalva, salió ayer para Madrid muy mejorado de la indisposición que padecía y que gracias á

la bondad de nuestro clima, ha podido encontrar la salud perdida.

—Esta noche tendrá lugar en el Café Español, un gran concierto por el sexteto Sánchez y Duart, el cual ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Dans les bois, Mazurka.—Waldteuffel.
- 2.º La corte de Carlos IV, Pa vana.—Gomis.
- 3.º Zampa, Sinfonia.—Herold.
- 4.º Carmen, Fantasia.—Bizet.
- 5.º Il Trovatore, (Aria ó Miserere).—Verdi.
- 6.º Niña Pancha, Pasa calle.—Romea.

—El próximo miércoles debutará en el Teatro Circo de esta capital la notable compañía ecuestre, acrobática, gimnástica, que dirige doña Micaela G. Alegria, la que ha sido contratada por el conocido empresario D. Gregorio Vallejos para actuar en dicho coliseo.

—Esta noche se efectuará en el teatro de «Calvo-Vico» el último baile de sociedad. Por los preparativos que se están haciendo promete verse muy concurrido.

—Para mañana se anuncia en el teatro Principal, el estreno de la chistosísima comedia original de D. Emilio Mario, hijo, «El libre cambio,» estrenada con gran éxito en la temporada anterior en el teatro de la Comedia de Madrid.

—Los Sres. Fourcade y Gurtubay expusieron anoche en el escaparate del Comercio de E. Botí, una lámpara incandescente invención Aner, para petróleo que produce una intensidad mayor que la luz eléctrica y la economía del 50 por ciento de consumo.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto.—La jura en Santa Gadea.—Hay entresuelo.

Por la tarde á las cuatro menos cuarto.—Valiente amigo!—El sueño dorado.

Entrada general, 50 centimos.—Media 30 centimos.

TELEGRAMAS

Madrid 13 (11 n.)

Confirmado oficialmente Polavieja continuará hasta toma Cavite. Ayer Habana 36 insurrectos muertos, tropas 28 heridos. Propágase rebelión Uruguay, tropas nuevamente derrotadas.

Bolsa: 64'00—27'95.

IMP. A CARGO DE V. SOLER

CAPITULO XXXII

EL HERALDO

Todos en la Asamblea dejaron libre el centro, pues sus individuos tenían gran curiosidad de ver al heraldo que los lejenses insurreccionados se atrevían á enviar á un príncipe tan orgulloso como era el duque de Borgoña, en un momento que se hallaba contra ellos en el colmo del furor.

Bueno será tener presente que en aquella época no se enviaban heraldos sino de un príncipe soberano á otro, y solo en casos que exigían la mayor solemnidad: la nobleza de segundo orden no se valía más que de perseverantes, oficiales inferiores al Rey de armas.

Puédese también notar de paso que Luis XI, que solo hacia caso de lo que le ofrecía alguna ventaja efectiva ó sólido au-

Poco tiempo después de haberse cometido el asesinato ¿no pronunciaste un discurso en que te vendiste por agente de Luis, para acreditarte con los malvados que acababan de denigrarse con tan abominable crimen?

—Señor, respondió Quintín, no sería difícil hallar suficientes testigos para probar que no tomé en Lieja la calidad de agente del Rey Luis.

Solo la obstinación del pueblo me confirió este título á mi pesar; todos mis esfuerzos para desengañarle fueron inútiles.

Así lo dije á los servidores del obispo, después de haber logrado escaparme de la ciudad.

Les encargué que velasen por la seguridad del castillo; y si hubiesen seguido mis consejos, acaso previnieran las calamidades y horrores que acaecieron la siguiente noche.

Es verdad, lo confieso, que en el momento del mayor peligro aproveché de la influencia que podía atribuirme la calidad con que se me condecorara por antojo, con el único objeto de salvar á la condesa Isabel, poner á salvo mi propia vida, é impedir nuevas atrocidades que estaban próximas á realizarse.

—Repito y lo sostendré á mano armada contra todo el mundo, que no tenía ninguna

